

## تجارة المخدرات

## پوست کی کاشت اور منشیات کی نجارت کا شرعی جائزہ

دارالافتاء ربانیہ جی۔ او۔ ار کالونی کوسئہ

پوست کی کاشت اور تجارت کے بارے میں مختلف ادوار میں یہ مسئلہ علماء کے درمیان جواز اور عدم جواز کے لحاظ سے زیر بحث رہا ہے المباحث الاسلامیہ نے اہل علم اور قارئین کے معلومات کے اضافے کے لئے اس موضوع پر کئی مقالے شائع کئے ہیں۔ زیر نظر عنوان دراصل کوسئہ کے دارالافتاء ربانیہ کورجبل ڈائریکٹریٹ اینٹی نارکوٹکس کوئٹہ کی طرف سے موصولہ اس عنوان سے متعلق استفتاء کے جواب میں ہے جو کہ تحقیق کی اچھی علمی کاوش ہے گزشتہ دنوں رئیس المرکز الاسلامی (مولانا) سید نصیب علی شاہ نے مجلس الفقہی کے اجلاس کے موقع پر رئیس دارالافتاء ربانیہ (مولانا) مفتی محمد روی خان اور ان کے تلمیذ (مولانا) مفتی محمد اللہ جان سے اس موضوع پر ذکر کیا اور ان کی اس تحقیق کو اب المباحث کے ذریعے پیش کرتے ہیں اہل علم کو اس مسئلے پر مزید تحقیق کی دعوت دی جاتی ہے (ادارہ)

## ☆ فتویٰ کے سوالات ☆

- (۱) کیا نشہ آور اشیاء جن میں ہیروئن، افیون، مارفین، چرس اور بھنگ وغیرہ شامل ہیں۔ از روئے قرآن وحدیث حلال ہیں یا حرام ہیں؟ (۲) کیا نشہ آور اشیاء جن میں ہیروئن، افیون، مارفین، چرس اور بھنگ وغیرہ شامل ہیں کی کسی قسم کی ذخیرہ اندوزی، کاروبار یا ترسیل از روئے قرآن وحدیث جائز ہے یا، ناجائز ہے؟
- (۳) کیا ایسی فصل یا پودے جن میں پوست اور بھنگ سرفہرست ہیں کی کاشت جن سے ہیروئن، افیون، مارفین، چرس وغیرہ کشید کی جاسکے از روئے قرآن وحدیث جائز ہے یا، ناجائز ہے؟
- (۴) کیا پوست اور بھنگ کی غیر قانونی کاشت جن سے ہیروئن، افیون، مارفین، چرس وغیرہ کشید کی جاسکے کو تلف کرنا از روئے قرآن وحدیث جائز ہے یا، ناجائز ہے؟
- (۵) نشہ آور اشیاء جن میں ہیروئن، افیون، مارفین، چرس اور بھنگ وغیرہ شامل ہیں، کاروبار، کی ذخیرہ اندوزی اور ترسیل کرنے والے کیخلاف شرعی نقطہ نگاہ سے کیا سزائیں متعین کی جاسکتی ہیں۔
- (۶) پوست اور بھنگ کی ناجائز اور غیر قانونی کاشت کرنے والوں کیخلاف شرعی نقطہ نگاہ سے کیا سزائیں متعین کی جاسکتی ہیں۔

ڈپٹی ڈائریکٹر (بشیر عالم گنڈاپور) ڈپٹی ڈائریکٹر اینٹی نارکوٹکس بلوچستان

جواب استفتاء نمبر 554

## الجواب باسم ملہم الصواب

اصل جواب سے پہلے دو تمہیدی باتیں سمجھ لیں۔

پہلی بات یہ ہے کہ عقل اللہ تعالیٰ کی بڑی نعمت ہے۔ عقل ہی کے ذریعے انسان دوسرے حیوانات سے ممتاز ہے۔ اور عقل ہی کی بنیاد پر انسان احکام شرعیہ کا مکلف اور پابند ہے۔ چنانچہ پاگل یا مجنون احکام شرعیہ کا مکلف نہیں۔ اسی طرح قرآن کریم اور احادیث مبارکہ کی رو سے یہ بات مسلم ہے۔ کہ شراب تمام گناہوں کی جڑ ہے۔ اس کی وجہ مفسر قرآن حضرت مولانا علامہ ظفر احمد عثمانیؒ، ارشاد باری تعالیٰ "انما الخمر والمیسر والانصاب والازلام رجس، الایة" کے ذیل میں شراب کے مفاسد ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

"ومفاسد الخمر ازالة العقل الذی هو اشرف صفات الانسان" یعنی شراب کے مفاسد میں سے ایک یہ ہے۔ کہ عقل کو زائل کرتی ہے، جو انسان کی سب سے بہترین صفت ہے۔ "آگے لکھتے ہیں۔ "بالجملة لو لم یکن فیہا سوی ازالة العقل والخروج عن حد الاستقامة لکفی فانہ اذا اختل العقل حصلت الخبائث بأسرها، ولذلك قال ﷺ اجتنبو الخمر فأنتما الخبائث" (احکام التہنوی ج ۱ ص ۳۹۶) یعنی حاصل کلام یہ ہے۔ کہ اگر شراب میں اور کوئی برائی اور نقصان نہ ہو لیکن اس کی صرف یہ ایک برائی بھی کافی ہے۔ کہ یہ "انسان" کی عقل کو زائل اور انسان کو حد اعتدال سے نکال دیتی ہے، کیونکہ جب عقل میں خلل اور "فتور" آجاتا ہے۔ تو تمام برائیاں خود بخود آتی جاتی ہیں، اور اسی وجہ سے نبی کریم ﷺ نے فرمایا، کہ شراب سے اجتناب کرو، کیونکہ یہ تمام برائیوں کی جڑ ہے۔ "شراب کے مقابلے میں اگر مذکورہ نشہ آور اشیاء اور ان کے نتائج پر سرسری نظر دہرائی جائے تو موجودہ دور میں سوال میں مذکورہ اشیاء کے نقصانات و برائیاں اگر شراب سے زیادہ نہیں تو کم بھی نہیں، خاص کر ان کا یہ نقصان کہ عقل کو زائل کر دیتی ہیں۔ اور جسم انسانی کو ہڈیوں کا ایک ڈھانچہ بنا کر رکھ دیتی ہیں، اور ان کا عادی شخص نہ صرف معاشرہ کا مبغوض ترین شخص بن جاتا ہے۔ بلکہ دین و دنیا کے کسی کام کا بھی قابل نہیں رہتا، چنانچہ مذکورہ اشیاء کے عادی لوگوں کی حالت زار کسی سے مخفی نہیں اور نہ ہی محتاج بیان ہے۔ کسی کو شک ہو تو ان مقامات اور گھروں کا مشاہدہ کرے جہاں ان نشہ آور اشیاء کے عادی لوگ پڑے ہوئے ہیں۔ نشہ آور اشیاء ایفون وغیرہ کے نقصانات کے بارے میں علامہ ابن حجر عسقلانیؒ اپنی کتاب التذاریع میں رقمطراز ہیں۔ قال بعض العلماء: وفی اکلہا مائة وعشرون مضرة دینیة ودنیویة: منها انها تورث الفکر الدینیة وتحفف الرطوبات الغریزیة وتعرض البدن لحدوث الامراض، وتورث النسیان وتصدع الراس وتقطع النسل، وتحفف المنی، وتورث اختلال العقل وفسادہ، والدق، والسسل، والاسقواء، وفساد الفکر وموت الفجأة ونسیان الذکر، وافشاء السر، وانشاء الشر، وذهاب الحیاة، وکثرة المراء وعدم المروءة، ونقض المودة، وکشف العورة، وعدم الغیرة، واتلاف الکیس، ومجالسة الایلیس وترك الصلوات، والوقوف فی المحرمات، والبرص، والحجام، وتوالی الاسقام، ورعشته علی الدوام، وتقب الکیبد، واحتراق الدم والبخر وتنتن الفم، وفساد الأسنان، وسقوط شعر الأحنقان، ووصفرة الأسنان، وغشاء العین والفضل، وکثرة النوم

والکسل، وتجعل الاسد کا العجل، وتعيد العزيز ذليلا، والصحيح عليلا والشجاع جبانا والكريم مهانا ان اكل لا يشبع وان اعطى لا يقنع، ان كلم لا يسمع، تجعل الفصيح ابكم، والذكي ابلم، وتذهب الفطنة، وتحدث البطنة، وتورث العنق والبعد عن الجنة، ومن قبائحها انها تنسى الشهادة تين عند الموت، بل قيل ان هذا ادنى قبائحها۔ (ترجمہ)۔ بعض علماء کے کہنے کے مطابق بھگک وحشيش کھانے میں ایک سو بیس دینی اور دنیوی نقصانات ہیں جن میں سے چند ایک یہ ہیں۔ یہ گھٹیا سوچ پیدا کرتا ہے، فطری رطوبت کو خشک کرتا ہے۔ جسم کو مختلف بیماریوں کے لئے پیش کرتا ہے، بھول اور درسر پیدا کرتا ہے۔ نسل کو منقطع اور مٹی کو خشک کر دیتا ہے، ناگہانی موت کا سبب بنتا ہے، عقل میں خلل دہکڑ پیدا کرتا ہے، تپ، دق، سل، او استقاء (پیت کی بیماری) کی بیماری پیدا کرتا ہے، فکری بگاڑ اور نسیان ذکر پیدا کرتا ہے، اسی طرح راز کھولنا، شر پیدا کرنا حیا کا جاتے رہنا زیادہ بولنا، مروت ختم کرنا، محبت کو ختم کرنا، ستر کھولنا، اور بے غیرتی جیسی برائیاں جنم دیتا ہے (ان کے علاوہ) برص، جذام اور پے در پے دوسری بیماریاں پیدا کرتا ہے۔ عقل و دانش کو تلف کر دیتا ہے۔ شیطان کی ہم نشینی، ترک نماز اور حرام کاریوں میں واقع ہونے کا سبب بنتا ہے۔ بدن میں کپکپی، جگر میں سوراخ اور خون کے جلنے کا سبب بنتا ہے۔ منہ میں بد بو پیدا ہوتی ہے۔ دانت خراب ہو جاتے ہیں پلکوں کے بال گرنے لگتے ہیں، دانت پیلے پر جاتے ہیں، آنکھوں پر پردہ پیدا کرتا ہے۔ (یعنی بینائی ختم ہو جاتی ہے)، نامردی، کثرت نیند، اور کابلی پیدا کرتا ہے۔ شیر جیسے بہادر کو چمچڑا بنا دیتا ہے۔ معزز آدمی کو ذلیل کر دیتا ہے، فصیح کو گونگا اور ذہین کو بے وقوف بناتا ہے۔ زیر کی ختم کرتا ہے، زیادہ کھانے کی عادت ڈالتا ہے، زنا اور لعن طعن کا باعث بنتا ہے، جنت سے دوری کا سبب بنتا ہے، موت کے وقت کلمہ شہادت بھلوا دیتا ہے، بلکہ کہا گیا ہے کہ یہ اس کا ادنیٰ نقصان ہے۔ علامہ وھبہ الریحلی نشہ آور اشیاء کے نقصانات اور حکم شرعی بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ والحقم الشرعی للمخدرات انها حرام فی غیر حال التداوی للضرورة او الحاجة۔ وحرمتها کا لمسکرات التی جاءت النصوص التشريعية فی القرآن والسنة النبوية بتحريمها تحريما قطعيا۔ ان المخدرات تؤدی الی اضرار جسيمة كثيرة كما تقدم، قد يفوق ضررها ضرر المسکرات، لانها تفسد اخلاق المجتمع وتضر الأمة فی اقتصادها وأعمالها ضرر أبليغا، وتفسد العقل وتصعد عن ذكر الله وعن الصلوة، ففيها ضرر عقلي وبدني وديني واخلاقي، وکل ما هو ضار فی نتائجه او ذاته وعينه فهو حرام، والمضرات من اشهر المحرمات، روى الامام احمد فی مسنده و ابو داؤد فی سننه عن ام سلمة ؓ قالت نهى رسول الله ﷺ عن كل مسكر ومفتر: المفتر كل ما يورث الفتور وارتخاء الاعضاء وتخدير الاطراف، قال ابن حجر ؒ وهذا الحديث فيه دليل على تحريم الحشيش بخصوصه، فانها تسكر وتخدل وتفتر، وفي حديث عند ابى داؤد عن ابن عباس ؓ كل مخمر وكل مسكر حرام، والمخمر ما يغطى العقل (الفقه الاسلامی وادلتہ، ج ۷، ص ۱۳) وأيد ابن القيم ؒ استاذہ ابن تيمية في ذلك كله، وقال في زاد المعاد ان الخمر يدخل فيها كل مسكر: مانعا كان او جامدا، عصيرا او مطبوخا، مفيد خل فيها لقمة الفسق والفجور، الحشيشة لان هذا

كله حمر بنص رسول الله ﷺ: الصحيح الصريح الذي لا مطعن في سنده ولا اجمال في متنه - وقال الصنعاني في سبيل السلام: انه يحرم ما اسكر من اي شئ وان لم يكن مشروباً كالحشيشة، وقال بعض علماء الحنفية: ان من قال بحل الحشيشة زنديق مبتدع: (الفقه الاسلامي وادلته، ج ٧، ص ٥٥١٥) دوسری تمہیدی بات یہ سمجھ لیں کہ شریعت اسلامی نے حکومت وقت کو یہ اختیار دیا ہے۔ کہ وہ کسی چیز یا کام پر پابندی عائد کر سکتی ہے۔ جو بذات خود جائز ہو لیکن وہ کسی اجتماعی یا عمومی برائی کا سبب بنتا ہو۔ مثلاً فقہاء کرام نے لکھا ہے۔ کہ اگر کسی جگہ ہیضہ کی بیماری پھوٹ رہی ہو تو حکومت وقت کو اختیار ہے۔ کہ خربوز کی خرید و فروخت، جو بذات خود جائز ہے، پر پابندی عائد کریں (بحوالہ اسلام اور جدید معیشت و تجارت) اور اس صورت حال میں عوام پر سرکاری حکم کی تعمیل واجب ہے۔ اور اس سرکاری حکم کی خلاف ورزی ناجائز ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ یا ایہا الذین آمنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم۔ (القرآن سورۃ النساء آیت ۵۹) مذکورہ آیت کی تفسیر کرتے ہوئے شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد عثمانی رقم طراز ہے۔ ”حاکم اسلام، بادشاہ یا اس صوبہ دار یا قاضی یا سردار لشکر اور جو کوئی کسی کام پر مقرر ہو ان کے حکم کا ماننا ضروری ہے۔ جب تک کہ وہ خدا اور رسول کے خلاف حکم نہ دیں، اگر خدا اور رسول کے حکم کے صریح خلاف کرے تو حکم کو ہرگز نہ مان“ (تفسیر عثمانی ص ۱۱۴) مفتی اعظم پاکستان حضرت مولانا مفتی محمد شفیع نے آیت مذکورہ کی تشریح کچھ یوں بیان کی ہے۔ ”آیت مذکورہ میں اولوالامر کی اطاعت سے علماء اور حکام دونوں کی اطاعت مراد ہے، اس لئے آیت کی رو سے فقہی تحقیقات میں فقہاء کی کی اطاعت اور انتظامی امور میں حکام کی اطاعت واجب ہوگی“۔ (معارف القرآن ج ۲ ص ۲۵۲) اگر کوئی شخص مذکورہ حکومتی پابندی کی خلاف ورزی کرتا ہے۔ تو حکومت وقت کو اس کے تادیبی کارروائی کی اجازت ہے۔ اور سزا کا دار و مدار حکومت کی صوابدید پر ہے۔ کیونکہ یہ شخص ذاتی مفاد کی خاطر میں فساد پھیلانے والوں میں سے ہے۔ اور فساد پھیلانے والوں کے بارے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ ”انما جزاء الذین محاربون اللہ ورسوله ویسعون فی الارض فساداً یقتلووا ویصلبوا او تقطع ایدیہم وارجلہم من خلاف اور ینفو من الارض“ (سورۃ المائدہ، ۳۳) مذکورہ آیت کی تشریح شیخ الاسلام علامہ احمد عثمانی کچھ یوں کرتے ہیں۔ یعنی بد امنی کرنے کو اکثر مشیرین نے اس جگہ راہزنی اور ڈکیتی مراد لی ہے۔ مگر الفاظ کو عموم پر رکھا جائے اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کرنا یا زمین میں فساد اور بد امنی پھیلانا یہ دو لفظ ایسے ہے۔ جن میں کفار کے حملے اور ارتداد کا فتنہ، راہزنی، ڈکیتی ناحق قتل و نہب جبرمانہ سازشیں اور مغویانہ پروپیگنڈے سب داخل ہو سکتی ہیں۔ اور ان میں سے ہر جرم ایسا ہے، جس کا ارتکاب کرنے والا ان چار سزاؤں میں سے جو آیت میں مذکور ہے۔ کسی نہ کسی آیت کا مستحق ٹھہرتا ہے۔ (تفسیر عثمانی سورۃ المائدہ آیت ۳۳) علامہ وھبہ زحیلی الفقه الاسلامی وادلته میں نشہ آور اشیاء کی پیداوار پر حکومتی پابندی کے بارے میں کچھ یوں لکھتے ہیں۔ كذلك لولى الامر منع الناس من زراعة المخدرات، وزراعة الأشياء لا تحتاج اليها الامة او تحتاج الي غيرها، (الفقه الاسلامی وادلته ج ۳ ص ۲۸۶۹ مکتبہ دارالفکر بیروت) مذکورہ تمہیدات کے بعد اب اصل سوالات کے جوابات ملاحظہ فرمائیں۔ مذکورہ اشیاء کے نفس جواز و عدم جواز سے قطع نظر، ان کی برائیوں اور نقصانوں کو دیکھتے ہوئے حکومت وقت نے

ان کی کاشت، کاروبار، ترسیل، ذخیرہ اندوزی وغیرہ پر پابندی عائد کی ہے۔ یہ پابندی کسی حکم شرعی کا معارض بھی نہیں اور اس میں عمومی اور اجتماعی فوائد کو بھی مد نظر رکھا ہے۔ لہذا اس حکومتی پابندی کی تعمیل عوام پر واجب ہے۔ لہذا مذکورہ اشیاء کی کاشت، کاروبار، ترسیل اور ذخیرہ اندوزی وغیرہ ہرگز جائز نہیں، جو شخص اس حکومتی حکم کا خلاف ورزی کرتے ہوئے پایا جائے تو حکومت وقت کو اس کیخلاف تادیبی کارروائی کا اختیار حاصل ہے اور مذکورہ جرم میں پکڑے گئے لوگوں کو سزا دینا حکومت کو مفوض ہے۔ حکومتی پابندی سے اگر صرف نظر کیا جائے تو بھی مذکورہ اشیاء مذکورہ اغراض کے لئے استعمال کرنا جائز نہیں کیونکہ ان اشیاء کے استعمال سے عقل زائل ہو جاتی ہے، بدن میں سستی اور بوجھل پن پیدا ہوتا ہے، اور حدیث نبوی ﷺ میں ایسی چیز کے استعمال سے ممانعت آئی ہے، جیسا کہ حدیث میں ہے، ”نہی رسول اللہ عن کل مسکر و مفر“ (ابوداؤد ج ۲ ص ۱۶۳ مکتبہ رحمانیہ لاہور) یعنی نبی ﷺ نے ہر مسکر و مفر سے منع فرمایا۔ مفر کی تعریف لغت الفقہاء میں کچھ یوں کی گئی ہے، ”مایورث استرخاء و تنقلا فی البدن“ ”یعنی مفر وہ چیز ہے۔ جو بدن کے اندر سستی اور بوجھل پیدا کرتی ہے۔“ مذکورہ بالا حدیث کے ذیل میں حاشیہ ابوداؤد میں المرقاة الصعود کے حوالے سے یہ واقعہ مذکور ہے۔ و یحسب ان رجلا من العجم قدم القاهرة و طلب دلیلا علی تحریم الحشیشة و عقد لذلك مجلس حضره علماء العصر فاستدل الحافظ زین الدین العرقاوی بھذا الحدیث فاعجب الحاضری (المرقاة الصعود علی حاشیہ ابوداؤد) (ابوداؤد ج ۲ ص ۱۶۳ ارجمانیہ لاہور) ترجمہ: ایک عجمی شخص قاہرہ آیا بھنگ کے حرام ہونے پر دلیل طلب کی (اس بارے میں) ایک مجلس منعقد کی گئی، جس میں علماء وقت نے شرکت کی تو حافظ زین الدین عراقی نے بھنگ کی حرمت پر مذکورہ بالا حدیث سے استدلال کر کے تمام حاضرین کو حیران کر دیا۔ وقد سئل نجیم عن بیع الحشیشة هل یجوز؟ فکتب لا یجوز۔ فیحمل علیٰ ان مراده بعدم الجواز عدم الحل (قولہ) عدم ای لقیام المعصیة بعینہا (شامی کتاب الاشرابہ ج ۱۰ ص ۴۱ طبع جدید) (وفیہ ایضا) (و یحرم أكل البنج والحشیشة والافیون) اقوال ہذا غیر الظاہر لان ما یخل العقل لا یجوز ایضا، ومن صرح بحرمتہ اراد بہ القدر المسکر منه یدل علیہ ما فی غایة البیان عن شرح الشیخ الاسلام، ووالحاصل ان الاستعمال الكثير المسکر منه حرام مطلقا کما یدل علیہ کلام الغایة واما القلیل: فان کان للہو حرم، وان سکر منه یقع طلاقہ لان المبدأ استعمالہ کان محظورا، وان کان للتداوی وحصل منه اسکارہ فلا، فاعتنم هذا التحریر المفرد“ (شامی ج ۱۰ ص ۲۷ طبع جدید رشیدیہ) (ونقل عن الجامع وغیرہ ان من قال بحل البنج والحشیشة فهو زندق مبتدع، بل قال نجم الدین الزاہدی: انه یکنر ویباح قتله) قال فی البحر: وقد اتفق علی وقوع طلاقہ: ای اکل الحشیش فتویٰ مشائخ المذہبین الشافعیة والحنفیة لفتواہم بحر متہ و تا دیب باعتہ حتی قالو من قال بحلہ فهو زندق، (شامی ج ۱۰ ص ۴۷) بحر الرائق ج ۳ ص ۱۳۲ کتاب الطلاق مطبوعہ جدید رشیدیہ) (ومن ذهب عقلہ بالبنج) ہدایہ۔ قلت قال فی البیان الخ لکن مخدر، مفر، مکسل۔ وفیہ اوصاف ذیمہ فکذا لک وقع اجماع المتأخرین علی تحریم اکلہ، (البنایہ للفتاویٰ ج ۱۲ ص ۳۷۰ مکتبہ العلمیہ بیروت)

علامہ وہبیتہ زحیلی لکھتے ہیں: یحرم کل ما یزبل لعقل من غیر الا شربة المائعة کا لبنج والحشيشة والافیون، لما فیہا من ضرر محقق، ولا ضرار فی الاسلام، ولکن لا حد فیہا لانہا لیست فیہا لذة ولا طرب، ولا یدعو قلبہا الی، کثیرہا، وانما فیہا التعزیر لضررہا، ولما رواہ ابو داؤد عن ام سلمة قالت: نہی رسول اللہ ﷺ عن کل مسکر و مفتر، و یحل القلیل النافع من البنج و سائر المخدرات للتداوی و نحوه، لان حرمتہ لیست لعینہ، وانما لضررہ۔ (الفقہ الا سلامی ج ۷، ص ۵۵۰) (۵۵۰) دیکھیے ۵۵۱، ترجمہ: بننے والی چیزوں کے علاوہ ہر وہ چیز جو عقل کو زائل کرتی ہو جیسے بھنگ، چرس، ایفون، وہ حرام ہے۔ کیونکہ ان میں نقصان پایا جاتا ہے۔ جبکہ اسلام میں ایک دوسرے کو نقصان یا ضرر پہنچانا حرام ہے، تاہم ان چیزوں کے کھانے میں حد نہیں ہے، کیونکہ ان میں نہ لذت ہے۔ اور نہ ہی خوشی ہے، اور نہ ان چیزوں میں سے کسی زیادتی کا متقاضی ہے۔ بلکہ ان کے نقصان کی وجہ سے ان میں تعزیر اور زجر ہے۔ کیونکہ ابو داؤد شریف میں حضرت ام سلمہ فرماتی ہے۔ کہ آپ ﷺ نے ہر اس چیز سے جو نشہ آور اور عقل کو زائل کرنے والی ہو منع فرمایا ہے۔ اور بھنگ اور سارے نشہ آور مواد میں سے کم مقدار میں، جو فائدہ مند ہوں، وہ بطور دوا استعمال کرنا حلال ہیں۔ کیونکہ یہ چیزیں بھی حرام نہیں بلکہ اپنے ضرر کی وجہ سے حرام ہیں۔ (وفی مجموعۃ الفتاویٰ لابن تیمیہ)۔ و قول النبی ﷺ کل المسکر خمز و کل خمز حرام یتناول ما یسکر و لا فرق بین ان یکون المسکر ما کولا او مشروبا او حامدا او ما نعا فلو اصطبغ کا الخمر کان حراما ولو اماع الحشيشة و شربها کان حراما و نبینا ﷺ بعث بحوامع الکلم فاذا قال کلمة جامعة كانت عامة فی کل ما یدخل فی لفظها و معناها سواء كانت الاعیان موجودة فی زمانہ او مسکانه اولم تکن (مجموعۃ الفتاویٰ ج ۷، ص ۱۳۰) (ترجمہ) نبی کریم ﷺ کا قول کل مسکر خمز و کل مسکر حرام ہر نشہ پیدا کرنے والی چیزوں کو شامل ہے۔ اور اس میں کوئی فرق نہیں کہ یہ نشہ آور چیز چاہے کھانے والی ہو یا پینے والی، بھوس ہو یا مائع، اگر یہ شراب کی طرح پکایا گیا ہو تو یہ حرام ہے۔ اگر کسی حشیش (بھنگ) کو مائع (ہکا) کر کے پیا تو ایسا کرنا بھی حرام ہے۔ اور ہمارے نبی کریم ﷺ جو ام الکلم کے ساتھ بیٹھے گئے ہیں، اور جب کہا جائے کہ یہ کلمہ جامع ہے تو یہ ہر ایسا چیز کو شامل ہوگا، جس کو اس کلمہ کا لفظ یا معنی شامل ہے چاہے وہ چیز اس زمانے اور کان میں موجود ہو یا نہ ہو، ”و هذه الحشيشة فان كان اول ما بلغنا انها ظهرت بين المسلمين في او اخر المائتة السادسة و اوائل لسانبعة حيث ظهرت دولة التتار، و كان ظهورها مع ظهور سيف جنكسرخان (چنگیز خان) لما اظهر الناس ما نها هم الله ورسوله عنه من الذنوب سلط الله عليهم العلو، و كانت هذه الحشيشة الملعونة من اعظم المنكرات، و هي شر من الشراب المسکر من بعض الوجوه، و المسکر شر منها من وجه آخر، فانها مع انها تسکر اكلها حتى يبقى مصطولا تورث التخنيث و الديوثة، و تفسد المزاج، فتجعل الكبير كالسفنجنه و توجب كثرة الاكل، و تورث الجنون، و كثير من الناس صار مجنوناً بسبب اكلها۔“ (مجموعۃ الفتاویٰ ج ۷، ص ۱۳۰) (ترجمہ) ہماری معلومات کے مطابق حشیش کا ظہور مسلمانوں میں چھٹی صدی کے آخر اور ساتویں صدی کے اول میں اس وقت ہوا جب تاتاریوں کی حکومت کا ظہور ہوا اور اس کا

ظہور چنگیز خان کی تلوار کے ساتھ اس وقت ہوا جب لوگ کھلم کھلا وہ گناہ کرنے لگے جن سے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے منع فرمایا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان پر دشمن کو مسلط کر دیا اور ان منکرات میں سب سے بڑا منکر یہی ملعون حشیش تھا۔ بعض وجوہات کی بناء پر یہ نشہ آور شراب سے بھی بدتر ہے۔ اور ان میں سے جو نشہ آور ہے۔ وہ تو اور بھی بدتر ہے۔ کیونکہ یہ اس کے کھانے والے میں مستی لاتے، یہاں تک کہ وہ مدہوش ہو جاتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ بجز اپن اور دیوشت (بے غیرتی) بھی پیدا کرتا ہے، مزاج کو بگاڑ دیتا ہے یہاں تک کہ بڑے آدمی کو بھی (سفنج) جیسا بنا دیتا ہے۔ زیادہ کھانے کا سبب بنتا ہے۔ پاگل پن پیدا کرتا ہے۔ اور بہت سے لوگ اس کھانے کی وجہ سے مجنون ہو گئے ہیں۔ (وفیہ ایضاً) ”ومن الناس من يقول: انها تغير العقل فلا تسکر کا لبنج، وليس كذلك بل تورث نشوة و لذة و طربا کا الخمر وهذا هو الداعی الی تناولها، وقليلها يدعو الی کثیرها کا الشراب المسکر، والمعتمد لها يصعب عليه فطامه عنها اکثر من الخمر فضررها من بعض الوجوه اعظم من الخمر ولهذا قال الفقهاء: انه يجب فيها الحد، كما يجب فی الخمر“۔ (مجموعۃ الفتاویٰ ج ۷ ص ۱۳۰ ادار الوفاء بیروت) بعض لوگ کہتے ہیں۔ یہ بھنگ کی طرح عقل کو متغیر کرتا ہے نشہ نہیں لاتا، (علامہ ابن تیمیہ کہتے ہیں۔) کہ ایسا نہیں بلکہ یہ شراب کی طرح مستی، لذت اور وجد پیدا کرتا ہے۔ اور یہی اس کے کھانے کا سبب ہے۔ شراب کی طرح اس کی تھوڑی مقدار کھانا بڑی مقدار میں کھانے کا باعث بنتا ہے، اور اس کے کھانے کے عادی شخص سے اس کی عادت چھڑانا شراب پینے والے کے مقابلے میں مشکل ہے۔ تو بعض وجوہات کی بناء پر اس کے نقصانات شراب سے زیادہ ہیں اس لئے فقہاء نے فرمایا ہے۔ اس میں شراب کی طرح حد واجب ہے۔ “علامہ وصیة الرحلی اپنی کتاب الفقہ الاسلامی وادلتہ میں لکھتے ہیں۔ یحرم کل ما یزیل العقل من غیر الا شرابة المائعة کا لبنج والحشيشة والافیون، لما فیها من ضرر محقق، ولا ضرر ولا ضرار فی الاسلام، ولکن لا حد فیها لانها لیست فیها لذة ولا طرب، ولا يدعو قلیلها الی، کثیرها، وانما فیها التعزیر لضررها، ولما رواه ابو داؤد عن ام سلمة ؓ قالت: نهی رسول لله عن کل مسکر ومفتر۔ ويحل القلیل النافع من البنج وسائر المخدرات للتداوی ونحوه، لان حرمتہ لیست لعینہ، وانما لضرره۔ (الفقہ الاسلامی ج ۷ ص ۵۵۰۵) دیکھئے ۵۵۱۰ (ترجمہ: ہر وہ چیز جو عقل کو زائل کرتی ہو جیسے بنگ، چرس، افیون، وہ حرام ہے۔ سوا ان چیزوں کے جو پہننے والی ہوں کیونکہ ان میں نقصان پایا جاتا ہے۔ حالانکہ اسلام میں ایک دوسرے کو نقصان یا ضرر پہنچانا حرام ہے، تاہم ان چیزوں میں حد (سزا) نہیں ہے۔ کیونکہ ان میں نہ لذت ہے اور نہ ہی خوشی، اور نہ ان چیزوں کا تھوڑی مقدار میں کھانا زیادہ کھانے کا متقاضی ہے۔ بلکہ ان کے نقصان کی وجہ سے ان میں تعزیر اور زجر ہے کیونکہ ابوداؤد شریف میں حضرت ام سلمہ ؓ فرماتی ہے کہ آپ ﷺ نے ہر اس چیز سے، جو نشہ آور اور عقل کو زائل کرنے والی ہو، منع فرمایا ہے۔ اور بھنگ اور سارے نشہ آور اشیاء میں سے جو فائدہ مند ہوں۔ کم مقدار میں بطور علاج دوا میں استعمال کرنا حلال ہیں۔ کیونکہ یہ چیزیں یعنی حرام نہیں بلکہ اپنے ضرر کی وجہ سے حرام ہیں۔ علامہ وصیة الرحلی اپنی کتاب (الفقہ الاسلامی وادلتہ میں نشہ آور چیزوں کے تین بڑے نقصانات (ضرر شخصی، ضرر عائلی اور ضرر عام) بیان کرتے ہوئے لکھتے

ہیں۔ ”و اما لضرر الشخصی، فهو التأثير الفادح في الحسد والعقل معاً، لما في المسكر والمخدر من تخريب، وتد مير الصحة والا عصاب و العقل والفكر ومختلف اعضاء جهاز الهضم وغير ذلك“۔ (الفقه الاسلامی ج ۷، ص ۵۵۱۱) ترجمہ: ضرر شخصی اس ضرر کو کہتے ہیں کہ بدن اور عقل دونوں میں اثر کرے کیونکہ عقل زائل کرنے والی نشہ آور چیز صحت، اعصاب، عقل و فکر اور ہاضمہ کا پورا نظام شراب اور مفلون کر دیتی ہے۔ ”و اما الضرر العائلی، فهو ما يلحق بالزوجة والا ولا دمن اسانات، فيقلب البيت جحيماً لا يطاق من جراء التواترات الفحشيتة والجهياج والسب والشتم وترداد عبارات الطلاق والحرام“۔ (الفقه الاسلامی) (دوم خانہ دانی ضرر) یہ وہ ضرر ہے جو بیوی اور اولاد میں موثر ہے۔ یہاں تک کے گھر کا پورا نظام درہم برہم ہو کر آخر طلاق اور حرام تک نوبت آجاتی ہے وغیرہ۔ ”و اما الضرر العام فهو واضح في اتلاف اموال طائلة من غير مردود نفعی وفي تعطيل المصالح والا اعمال، والتقصير في اداء الواجبات، والا خلال بالا مانات العامة۔ هذا فضلا عما يؤدى اليه السكر او التخدير من ارتكاب الجرائم على الاشخاص والا موال والا اعراض، بل ان ضرر المخدرات اشد من ضرر المسكرات، لأن لمخدرات تفسد القيم الخلقية“ (الفقه الاسلامی ج ۷، ص ۵۵۱۲) (تیسرا ضرر عام) یہ وہ ضرر ہے۔ کہ بلا شک وتر دمعاش نظام کو نقصان پہنچاتا ہے۔ اور واجبات کی ادائیگی میں نقصان دہ اور امانت ادا کرنے میں مخل بنتا ہے۔ یہ تو مذکورہ بالا نقصانات کے علاوہ نقصانات ہیں بلکہ نشہ آور چیزوں کا ضرر عقل کو زائل کرنے والی چیزوں سے سخت یا بالاتر ہے، جیسے شراب وغیرہ میں ہے۔) کیونکہ نشہ آور چیزیں انسانیت کو ختم کر دیتی ہیں۔ چونکہ ان چیزوں کا کھانا حدیث کی رو سے ناجائز ہے لہذا ان کی خرید و فروخت بھی ناجائز ہے جیسا کہ حدیث میں ہے ”ان اللہ اذا حرم علی قوم اکل شئی حرم علیہم ثمنہ یعنی اللہ تعالیٰ جب کسی قوم پر کسی چیز کا کھانا حرام کر دیتا ہے۔ تو اس قوم پر اس چیز کی قیمت بھی حرام کر دیتا ہے۔“ علامہ وہبہ زحلیؒ نشہ آور اشیاء کے فسادات اور تجارت کے بارے میں کچھ یوں لکھتے ہیں۔ ”والخلاصة: ان جميع المخدرات الحادثة من قرون بعد القرون الستة الاولى حرام كالخمر، لمخا مرثها العقل وتغطيتها اياه وفيها مفسد النمر ومضاره، وتزيد عليها، فهي اكثر ضرر او اكبر فساد امن الخمر، لانها تضرر الأمة ضرر ابلغا افراد و جماعات ما ديا و صحيا و ادبيا، و لا شك بان الشريعة الاسلامية تحرم المفساد و المفار و تحيز مافيه مصالح حقيقية او راجعه، و اما ما يزعمونه من مصالح و منافع فهي وهمية خادعة“۔ (۱) ان الاتجار بالمخدرات يبع و شراء و تهربيا و تسويقا امر حرام كحرمة تناول المخدرات، لان الوسائل في الشريعة تاخذ حكم المقاصد، و يجب سد الذرائع الى المحرمات و تعاطيها، فيكون الثمن حراما، و المال سحتا و العمل ضلالا، و الا تجارها اعانة على المعصية و البيع باطل، قال الله تعاونوا على البر و التقوى و لا تعاونوا على الاثم و العلو ان۔ (المائدہ) (الفقه الاسلامی، ج ۷، ص ۵۵۱۷) ان الارباح التي يستفيد منها التجار و المتعاملون في المخدرات كلها سحت و حرام (الفقه الاسلامی ج ۷، ص ۵۵۱۸) (۱) ترجمہ: نشہ آور چیزوں کی خرید و فروخت، تجارت، اسمگلنگ وغیرہ ایسا حرام ہے۔ جیسا کہ ان



چیزوں کا کھانا، کیونکہ شریعت میں اسباب و وسائل مقاصد کا حکم رکھتے ہیں۔ اور وہ ذرائع و اسباب جو محرکات تک پہنچتے ہوں جس طریقے سے بھی ہوں کار و کناوا جب ہے۔ کیونکہ تا جبر بنا اوقات نشہ آور چیزوں کے لینے دینے میں تسامح سے کام لیتا ہے تو وہ قیمت بھی حرام ہے اور مالی بھی حرام اور کام کرنا گمراہی ہے۔ اور اس کی تجارت کرنا گناہ پر مدد کرنا ہے۔ اور سودا اس کا باطل ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ کہ نیکی اور تقویٰ کے کاموں میں مدد کرو اور گناہ کے کاموں پر مدد مت کرو۔ خلاصہ کلام یہ کہ سوال میں مذکورہ اشیاء کی کاشت کاری، خرید و فروخت اور ان اشیاء کا کاروبار کرنے والوں کے ساتھ کسی قسم کا تعاون و مدد کرنا ناجائز اور حرام ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے،

”وتعاونوا علی البر والتقوی ولا تعاونوا علی الاثم والعدوان واتقوا اللہ ان اللہ شدید العقاب“ (سورہ مائدہ، آیت نمبر ۲) آیت مذکورہ کا خلاصہ یہ ہے کہ ساری دنیا کا نظام باہمی تعلق پر قائم ہے۔ لیکن اس تصویر کا ایک دوسرا رخ بھی ہے کہ اگر جرائم، چوری، ڈاکہ قتل، غارتگری وغیرہ کے لئے یہ باہمی تعاون ہونے لگے۔ چور اور ڈاکوؤں کی بڑی بڑی اور منظم قومی جماعتیں بن جائیں تو یہی تعاون، تناصراں عالم کے سارے نظام کو درہم برہم بھی کر سکتا ہے۔ معلوم ہوا کہ یہ باہمی تعاون ایک دودھاری تلواری ہے جو اپنے اوپر بھی چل سکتی ہے۔ اور نظام عالم بر باد بھی کر سکتی ہے۔ اور یہ عالم چونکہ خیر و شر اور اچھے برے، نیک کا ایک مرکب مجنون ہے۔ اس لئے اس میں ایسا ہونا کچھ بعید بھی نہ تھا۔ کہ جرائم اور قتل، غارت یا نقصان رسانی کے لئے باہمی تعاون کی قوت استعمال کرنے لگیں۔ اور یہ صرف احتمال نہیں بلکہ واقعہ بن کر دنیا کے سامنے آ گیا۔ تو اس کے رد عمل کے طور پر عقلائے دنیا نے اپنے تحفظ کے لئے مختلف نظریوں پر خاص خاص جماعتوں یا قوموں کی بنیاد ڈالی۔ کہ ایک جماعت یا ایک قوم کے خلاف جب کوئی دوسری جماعت یا قوم حملہ آور ہو تو یہ سب کے مقابلہ میں باہمی تعاون کی قوت کو استعمال کر کے مدافعت کر سکیں۔ (معارف القرآن ج ۳ ص ۲۲)

خصوصاً موجودہ دور میں منشیات فردشی کی کاشت کاری اور خرید و فروخت جس عروج پر ہے بحیثیت مسلمان و انسان ہر فرد مملکت کی ذمہ داری بنتی ہے کہ اس کا لے دھندے کی قلع قمع کرنے کی حتی الوسع کوشش کریں تاکہ ہم سب اجڑے ہوئے گھرانوں کے مداوی بن سکیں اور روز قیامت اللہ تعالیٰ کے سامنے سرخرو ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حامی و ناصر ہوں۔ فقط واللہ اعلم بالصواب

کتبہ: بندہ محمد اللہ چمن

الجواب صحیح

دارالافتاء ربانیہ، جی۔ او۔ آر۔ کالونی، کوسٹ

محمد روزی خان

۱۳۲۶/۱۹ھ بمطابق منگل ۱۱۹ اپریل ۲۰۰۵ء

رئیس دارالافتاء ربانیہ جی۔ او۔ آر۔ کالونی

حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ کا ارشاد ہے کہ جب مومن کوئی گناہ کرتا ہے تو ایسا محسوس کرتا ہے جیسا کوئی شخص پہاڑ کے نیچے بیٹھا ہو اور اس سے ڈر رہا ہو کہ یہ پہاڑ مجھ پر گر جائیگا اور جب فاجر کوئی گناہ کرتا ہے تو ایسا آں محسوس کرتا ہے جیسا کہ مکھی ناک پر بیٹھ گئی اور ناسکو تھ سے اڑا دیا۔ (مشکوٰۃ ص ۲۰۶ بروایت بخاری)